A ciklotronban B indukcioju magneses mez6 (kozelitsleg) korpalyan tartja az m tomegi, @ toltést részecskéket.
A mozgésegyenlet alapjan QBv = mv?/r, azaz v/r = w = QB/m. (v a részecske sebessége, w a szogsebessége, r pedig
a palya sugara.)

A gyorsitast w korfrekvenciaval valtakozo elektromos térrel végzik. A gyorsitéo paramétereit (B-t és w-t) ugy kell
beallitani, hogy az w/B hanyados a gyorsitand6 részecske fajlagos toltésével, @)/m-mel egyezzék meg. A deuteron
fajlagos toltése fele a protonénak, a deuteronok gyorsitasakor tehat az w/B hanyados fele kell legyen a protonok
gyorsitasakor beéllitando értéknek. Ezt az atallitast vagy B, vagy w (esetleg mindketts) megvaltoztatasaval érhetjiik
el.

A gyorsitas soran B és w allando, v és r viszont lassan valtozik, mindaddig, mig r el nem éri a ciklotron geometriai
méretébsl adodd maximalis 7y értéket. A részecske maximélis energidja
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Ezekbdl a képletekbdl leolvashatjuk, hogy ha csak B nagysaga valtoztathatd (tehat w allando), akkor Epax ~ m, s
ez a deuteron esetében kb. kétszer nagyobb, mint a protonoknal. Ha viszont csak w valtoztathato (tehat B allando),
akkor Ep.x ~ 1/m, ami a protonok esetében nagyobb, mint a deuteronoknal.

Horvdth Eszter (Zalaegerszeg, Sagvari E. Gimn., IV. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. A megoldas soran nem vettiik figyelembe a relativisztikus hatasokat. Ha a gyorsitott részecske sebessége
megkozeliti a fénysebességet, akkor a gyorsitas alatt a magneses tér erésségét is valtoztatni kell.



